

Научные конференции как способ консолидации усилий по решению актуальных теоретических и прикладных проблем учета, анализа и контроля в условиях высоких макроэкономических и внутрихозяйственных рисков / Scientific Conferences as a Way of Consolidating Efforts to Solve Topical Theoretical and Applied Problems of Accounting, Analysis and Control in Conditions of High Macroeconomic and On-farm Risks

Последний квартал года — это период, в который проходит целая серия конференций, посвященных памяти основоположников российской учетно-аналитической школы. На этих встречах не только все шире и глубже раскрывается наследие ведущих отечественных ученых, но и определяются возможности использования опыта лучших предприятий нашей страны в современных условиях, ставятся новые задачи, оцениваются пути их реализации в конкретные сроки, а также реальные возможности имеющихся ресурсов и потенциал для создания новых производств, разумное использование опыта других стран и варианты развития сотрудничества с ними. Это период, когда современные аналитики оценивают результаты проведенных исследований и, определяя их эффективность, планируют новые направления работы и продумывают формы взаимодействия с экономическими субъектами разных сфер деятельности.

В этом году 20 и 21 октября по традиции была проведена юбилейная, 50-я Международная научно-практическая конференция «Татуровско-Шереметовские чтения». Мероприятие прошло в формате онлайн, что позволило многим заинтересованным специалистам из стран Евразийского союза, государств ближнего и дальнего зарубежья стать его участниками. Это чрезвычайно важно в сложившейся ситуации, когда вопросы сотрудничества с рядом зарубежных стран стоят особенно остро. Однако интерес профессионалов к совместным исследованиям, как показывает состав участников конференции, не ослабевает.

«Татуровско-Шереметовские чтения» в настоящее время имеют особое значение, так как



организуются экономическим факультетом МГУ им. М. В. Ломоносова и Саморегулируемой организацией (СРО) аудиторов Ассоциацией «Содружество», что позволяет органически сочетать обсуждение научных и практических аспектов развития учета, анализа и аудита. Следует учесть, что в подготовке и проведении конференции активно участвуют члены Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России, что дает возможность включить в программу конференции большое количество выступлений о совершенствовании учетных процессов, финансовой и нефинансовой отчетности современных экономических субъектов. Таким образом, объектом дискуссии становится весь учетно-контрольный цикл управления — учетные, аналитические и контрольные процессы, обеспечивающие должное качество всех основных функций управления. Нужно особо отметить, что на «Татуровско-Шереметовских чтениях» одновременно с весьма активным обсуждением теоретических и практических проблем ставятся вопросы о совершенствовании бухгалтерского



образования, о подготовке современных кадров для бухгалтерско-аналитических подразделений в условиях автоматизации и цифровизации экономики. Решению этих задач способствовали как дискуссии на пленарном заседании конференции, так и работа молодежных секций (самостоятельный день конференции — 21 октября), в которых принимают участие студенты и аспиранты многих вузов России и стран ближнего зарубежья.

Тема юбилейного мероприятия была связана с реформированием бухгалтерского учета и аудита и подготовкой специалистов нового поколения, владеющих современными методами работы и использующих возможности цифровой экономики.

Участников конференции тепло приветствовали руководители экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова: д.э.н., проф., декан экономического факультета А.А. Аузан, д.э.н., проф., президент экономического факультета В.П. Колесов, председатель правления СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», председатель правления Фонда НСФО И.А. Козырев.

В докладах представителей организаторов особое внимание было обращено на значимость дальнейшего совершенствования базовых позиций учета в России, аналитической и научной школы и концептуальных положений аудита с опорой на современный опыт развития экономики страны и в соответствии с вызовами текущей геополитической ситуации. Они четко отразили точку зрения членов кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» МГУ им. М. В. Ломоносова на основные этапы развития учетно-контрольных процессов в последние годы, оценили слабые и сильные стороны нынешнего состояния учетно-аналитических процессов и обосновали наиболее важные направления их совершенствования. Эти темы затронули в своих выступлениях д.э.н., проф., заведующая кафедрой О.В. Соловьева, д.э.н., проф., научный руководитель кафедры В.П. Суйц, Д.э.н., проф., главный научный сотрудник кафедры, вице-президент СРО аудиторов Ассоциации «Содружество» В.Т. Чае доказал необходимость уточнений и изложил основной подход к новой концепции

развития аудита на современном этапе развития России. Ряд заслуживающих внимания вопросов об организации деятельности СРО был поставлен в докладе генерального директора СРО Ассоциации «Содружество» О.А. Носовой, весьма содержательным оказалось сообщение Председателя совета директоров группы компаний «ФБК» С.М. Шапигузова, в котором он затронул тему усиления требований к добросовестности участников аудиторской деятельности. Интересные подходы к современным методам подготовки экономических кадров были приведены в докладе д.э.н., проф., зам. зав. кафедрой «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» МГУ им. М.В. Ломоносова Н.В. Ульяновой, которая уже несколько лет возглавляет дискуссию на молодежной площадке.

В силу внимания к развитию аудиторской деятельности в конференции приняла участие большая группа представителей территориальных подразделений СРО: М.Г. Сюткина. (Югорская палата профессиональных бухгалтеров и аудиторов), С.П. Жуков (Сибирское территориальное отделение СРО), И.Н. Амирахдиев (Южное территориальное отделение по ЮФО и СКФО, аудиторско-консалтинговая фирма «Терза», Чеченская республика), В.Т. Новрузов, Г.И. Ахмедов (Палата аудиторов Азербайджанской Республики), З.А. Ерназарова (Республика Казахстан), А.А. Арзыбаев, А.М. Жороева, Ж.Т. Арынбаев (Кыргызская Республика), Р.М. Хайдаров (Палата аудиторов Узбекистана, аудиторская организация «ТТТ-Аудит», г. Фергана).

Большой интерес вызвал доклад д.э.н., проф., директора Института экономики и управления АПК РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, президента Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России Л.И. Хоружий, в котором достаточно подробно была освещена концепция дальнейшего развития бухгалтерского учета в период трансформации экономики страны.

Значительную часть аудитории составили преподаватели московских вузов, которые уже в течение многих лет ведут совместные исследования. В этой связи многие выступления были выстроены как непосредственное изложение результатов научных работ, проводимых по совместным программам, и явились продолжением дискуссии, которая в течение всего года велась в рамках научных встреч и на страницах специализированных журналов. В составе участников «Татуровско-Шереметовских чтений» необходимо выделить в первую очередь представителей Финансового университета при

Правительстве Российской Федерации, Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова, МГИМО, Дипломатической академии. Сотрудники этих столичных университетов практически постоянно работают в формате межвузовских научно-исследовательских групп, создаваемых в рамках конкретных учебных заведений, что обеспечило единство методологических подходов к решению основных проблем.

Большое внимание эта традиционная октябрьская конференция МГУ им. М.В. Ломоносова всегда вызывает у представителей вузов всех регионов России. И в этот раз в ней участвовали (в рамках общей программы исследований) сотрудники Санкт-Петербургского государственного экономического университета, Казанского (Приволжского) федерального университета, Санкт-Петербургского государственного аграрного университета, Белгородского государственного национального исследовательского университета, Донецкого национального университета. Многие задавали выступающим вопросы в режиме онлайн, ряд специалистов ограничился представлением своих докладов и предложений.

Особо следует отметить активность молодежи, заседание которой было выделено в отдельную секцию под руководством Н.В. Ульяновой. Молодежь живо реагировала на проблемы, которые обсуждались на пленарном заседании, и внесла много интересных предложений по дальнейшему развитию и совершенствованию учетно-контрольных и аналитических методов работы на современных предприятиях. Особенное внимание было уделено вопросам использования современных информационных технологий и коммуникационных систем, в частности организации дистанционной работы по контролю и аудиту, что дает возможность установления непрерывного контакта руководства предприятия непосредственно с владельцами бизнес-процессов и своевременного внесения необходимых корректировок в деятельность отдельных подразделений с целью обеспечения сбалансированности их развития. Также было подробно рассмотрено расширение инновационно-инвестиционных процессов анализа и контроля, позволяющее реализовать обоснованность стратегического управления производством.

Подводя итоги дискуссии и представленных докладов, организаторы выделили первоочередные задачи, которые стоят перед специалистами в области совершенствования учетно-контрольных и аналитических процессов:

- проведение активной работы по инвентаризации и оценке результативности использования стандартов учета, контроля и аудита, выделяя те из них, которые рационально использовать в современных условиях с учетом изменившейся экономической ситуации и сохранения ориентации на мировые требования;

- определение основных направлений совершенствования учетных процессов, включая развитие статистического, внутрипроизводственного и налогового учета, контроля и аудиторской деятельности, методов анализа, способствующих обеспечению единого методологического подхода к учетно-аналитическому и контрольному процессам и их стратегической направленности, позволяющей выбрать эффективную и реализуемую (обеспеченную) политику развития экономических субъектов отраслей и экономики страны в целом;

- совершенствование и гармонизация учетно-контрольных и учетно-аналитических процессов при формировании общих планов странами — членами Евразийского союза, что будет способствовать их более эффективному сотрудничеству;

- последовательная перестройка подготовительной стадии к реализации новых требований учетно-контрольных процессов и методов управления экономическим развитием;

- обеспечение развития контактов и коммуникации между сотрудничающими организациями и органами управления, разрабатывающими политику развития отдельных отраслей и производств.

С этих позиций необходимо:

- обеспечить стратегические подходы к постановке учета, анализа и аудита;

- определить оценку эффективности использования новых методов работы в условиях цифровизации экономики;

- учесть гармонизацию требований к совершенствованию учета, анализа, контроля и аудита, направленных на повышение эффективности развития экономики.

9 ноября Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова провел IX Международную межвузовскую научно-практическую конференцию, посвященную памяти профессора М.И. Баканова и профессора В.И. Петровой на тему: «Развитие контрольно-аналитического обеспечения хозяйствующих субъектов».

В ее подготовке и проведении активное участие приняли вузы Москвы (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Финансовый

университет при Правительстве Российской Федерации, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Российский государственный аграрный университет — МСХА им. К.А. Тимирязева, Государственный университет управления, Всероссийская академия внешней торговли, Дипломатическая академия МИД России), Санкт-Петербурга (Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургский экономический университет, Санкт-Петербургский государственный аграрный университет), Татарстана и ряда других регионов России. Такая широкая география связана как с сотрудничеством чествуемых ученых со многими учебными заведениями, так и с их плодотворной работой в рамках учебно-методических объединений вузов страны. Активность участников мероприятия проявилась в подготовке письменных материалов, а также в систематизации и передаче в оргкомитет ряда архивных документов, свидетельствующих о широкой эрудиции и активном участии в общественной жизни страны В.И. Петровой и М.И. Баканова.

Всего на конференцию было представлено 136 докладов. По традиции она была проведена в смешанном режиме, что дало возможность иногородним участникам активно высказать свои позиции в дискуссии при обсуждении актуальных вопросов.

Следует отметить особенность конференций, проводимых РЭУ им. Г.В. Плеханова — это внимание к анализу работ, изданных классиками учетно-аналитической науки М.И. Бакановым и В.И. Петровой. Пленарное заседание традиционно началось с докладов о фундаментальных исследованиях, проведенных этими учеными, которые сопровождалось слайдами, отображающими архивные документы о первых изданиях научных трудов по теории экономического анализа, системному подходу к анализу себестоимости и финансовым результатам деятельности предприятий, работ по становлению аудита в России. Организаторы показали ролики с выступлениями В.И. Петровой и М.И. Баканова на конференциях и защитах диссертаций, фотографии разных периодов жизни этих ученых. Основные доклады по биографии и исследованиям юбиляров сделали их ученики — д.э.н., проф. Л.А. Чайковская, д.э.н., проф. Н.С., Пласкова, д.э.н., проф. М.В. Мельник, д.э.н., проф. А.Е. Суглобов. Каждый из них отразил основные направления сотрудничества с юбилярами, стараясь раскрыть не только значимость их исследований, но и их человеческие качества. Следует подчеркнуть, что в большинстве

выступлений не только на пленарном заседании, но и на секциях, содержались воспоминания о ситуациях, в которых проявлялись самые лучшие качества педагогов-воспитателей. Очень часто подчеркивалось их умение не только самим вести исследование, но и передавать этот навык ученикам. Поэтому вокруг них и формировались научные школы, сохранившие лучшие традиции на долгие годы. Все участники конференции подчеркивали, что на встречах, посвященных памяти М. И. Баканова и В. И. Петровой, всегда царит та теплая доброжелательная атмосфера, которая помогает найти правильные решения в любой ситуации. Этот навык нам передали наши педагоги. Причем они научили нас любить не только изучаемый предмет исследования, но и уважать память о тех, кто заложил основы нашей науки.

В рамках пленарного заседания выступали многие представители школы М. И. Баканова и В. И. Петровой. Они сумели выделить те аспекты исследований, которые в настоящее время имеют особое значение и могут быть активно использованы при формировании современных тенденций развития учетно-контрольной и аналитической работы на микро- и макроуровнях.

Особое внимание было уделено следующим вопросам:

1. Реализации системного подхода к исследованию проблем оценки и поиска путей повышения эффективности. Эта тема была затронута в монографиях В. И. Петровой, в частности по анализу себестоимости и финансовых результатов деятельности организаций, где впервые были поставлены вопросы о сбалансированности развития предприятий разных отраслей, уровня специализации, необходимости сочетания стратегического подхода с оценкой любого изменения в деятельности экономических субъектов, т.е. о временной и уровневой организации аналитической работы. Этот подход и сегодня подробно рассматривается в аналитических работах и развивается как стратегическая сбалансированность развития экономики.

2. Единству теоретических основ бухгалтерского учета, контроля и обоснования направлений дальнейшего развития любого экономического субъекта. В работах по теории экономического анализа (монографиях и статьях) М. И. Баканов постоянно подчеркивал, что именно комплексность аналитической работы позволяет обеспечить гармонизацию всех стадий хозяйственного управле-

ния. Этот вопрос и сегодня является одним из центральных в концепции развития нашей профессии.

3. Использованию в аналитической работе экономико-математических методов, в частности моделей разного типа при различных тенденциях изменения основных показателей эффективности деятельности экономических субъектов — этой области посвящены исследования М. И. Баканова. При этом важно подчеркнуть, что при выборе модели ставились вопросы: зачем необходимо такое моделирование? какие резервы и наиболее надежные факторы изменения основных характеристик деятельности организации это позволит выявить и выбрать? Несмотря на то что современные информационные методы, формирующие процесс цифровизации экономики, ушли далеко вперед, методологическая сущность использования экономико-математических методов по-прежнему является определяющей при их выборе и оценке эффективности. Это убедительно доказывает работа в области цифровизации производства.

4. Изучению работ в области «издержкостности», которые могут быть положены в основу эффективности научного обоснования ценообразования на разные виды продукции и являются ярким проявлением обоснования значимости аналитических исследований для решения конкретных вопросов управления. Практическая значимость и актуальность этого исследования подтверждается тем, что вокруг него сформировалась большая научная школа, которая успешно функционирует до сих пор. Многие ученики М. И. Баканова подготовили научные работы о специфике учета издержек в разных отраслях и сферах деятельности. В современных условиях, когда настойчиво встает вопрос об определенном регулировании ценообразования в условиях рыночной экономики, она приобретает особое значение.

5. Теоретической четкости формулировок. В. И. Петрова в своих работах всегда уделяла этому большое внимание. По ее инициативе были изданы первые справочники, энциклопедические словари по бухгалтерскому учету и анализу. Она делала первые шаги и попытки систематизировать терминологию аудиторской деятельности. Этот вопрос по-прежнему остается в центре внимания исследователей нашего направления и имеет особую актуальность в современных условиях, когда нам необходимо четко определить границы и возможности использования международных документов и определить специфику российского подхода.

6. Становлению аудиторской деятельности. Особо следует подчеркнуть роль В. И. Петровой, всегда сочетавшей свою научную деятельность с большой практической работой. В период становления рыночной экономики и организации аудиторской деятельности в России она провела огромную практическую работу, и ее вклад отмечался на каждом этапе развития аудита. Она входила в состав Центральных аттестационно-лицензионных комиссий Министерства финансов РФ и ЦБРФ, как эксперт — в методологический совет в Единой аттестационной комиссии по подготовке аудиторов России, непосредственно участвовала в разработке первых отечественных стандартов аудита, которые формировались российскими специалистами и утверждались в Комиссии по аудиторской деятельности при Президенте РФ. Особой ее заслугой было непосредственное участие в проведении аудиторских проверок и отработке их методик. Она создала одну из первых наиболее успешных аудиторских организаций на базе РЭУ им. Г. В. Плеханова (в тот период МИНХ им Г. В. Плеханова), и все ее теоретико-методологические положения выстроены на основе собственного опыта. Эти вопросы активно освещались в выступлениях на конференции. Специалисты, развивая ряд положений, убедительно доказывали их актуальность

в современных условиях и необходимость дальнейших исследований в данных направлениях.

В рамках мероприятия работали три секции: по проблемам развития учетно-аналитического обеспечения; по налоговому администрированию и молодежная, в которой активно выступали бакалавры, магистры и аспиранты. Все секции представили в оргкомитет конференции свои предложения по подготовке специальных выпусков журналов о фундаментальных работах основоположников учетно-аналитической российской школы и формированию современной концепции ее развития. Следует отметить, что эта работа уже началась в ряде вузов.

Завершило пул аналитических конференций 2022 г. мероприятие, которое состоялось 15–16 декабря в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации — XIV Международная научно-практическая конференция «Декабрьские чтения памяти С. Б. Барнгольц» на тему «Корпоративная отчетность: расширение границ учетно-контрольного и аналитического инструментария», посвященная памяти крупнейшего аналитика России.

*Материал подготовлен заместителем главного редактора, доктором экономических наук, профессором, профессором департамента аудита и корпоративной отчетности
М. В. Мельник*